



# 慈興之寶

## 林 治老菩薩 專訪

◎ 張尚瑩 邱麗秋 採訪

來到視野空曠，綠樹藍天，涼風習習，充滿稻穗金浪的彰化沙鹿，唯美船型建築的慈興講堂立在田中央，專程訪問慈興之寶——林綉治老菩薩（以下簡稱阿嬤），民國6年（1917年）出生於沙鹿，今年92歲高齡，長期住壇在慈興講堂。

聲音宏亮、中氣十足、健談的阿嬤娓娓敘述修道的人生路……

### 斷疑生信道勤修

阿嬤於民國64年（1975年）2月初4求道（時年50多歲），當初並不知道「大道」好，在那個年代，坊間

流傳都是負面的傳言。女兒（陳金茵講師）當時十多歲，已經先得道，母親因為擔心女兒常常晚上出門（開班），又不敢明講，於是主動跟去，看了以後「我覺得道很好，決定要求道！」女兒帶我去三條圳的中堂，由陳雲卿點傳師點道，求道時有引保師、獻供等，非常慎重，得到此「至寶」好高興！「點傳師告訴我，要認真修道，要常常禮佛，至少要會拜19拜（參辭駕禮的叩首數）。」於是在每天上班途中就默念，背起來之後，接著學習燒香禮，如不會或忘記，隨時問女兒，女兒忙著童裝裁縫的工作



▲ 經歷大劫數的阿嬤依然平安健康。

（也是忙中打擾她），晚上自己也在床上將棉被折成豆腐干，當成拜墊，開始練習燒香禮，終於有一天學會了，好高興！也積極參班、茹素，阿嬤的腳力很好，每每走上40分鐘去中堂聽課，雖然不識字，但是用心聽道，漸漸體會道的寶貴，「以前都不知道『道』這麼好！」這是阿嬤的口頭禪，總是重複很多遍。

民國80年（1991年），有一次左腳忽然不明原因的腫脹，子孫也奔波四處求醫，醫生診斷各異，最後斷定腳已經報廢了，需切除裝義肢才能走路，阿嬤聽了笑笑！絕不要開刀切除呢！就這樣拒絕醫生，回到中堂，當時要上樓梯都用爬的：「爬也要爬上去！」很誠心禮佛，更要女兒載著她，到蔡點傳師家打掃中堂、四處去了愿，希望腳能趕快復原，並叩求老中茶（敬茶）喝下一點、拿一些擦在

腫脹的膝蓋，沒有吃藥也不治療，如此神奇退腫了，正是發揮道心、信靠上天的奇蹟一樁！

## 扭轉乾坤 道顯奇蹟

約在89年（2000年），慈興講堂落成未久，眾人歡喜勤奔道，阿嬤卻遭遇了人生最大的劫數，有一天，同行的兩人去做成全家訪的路上，被違規的貨車撞個正著！時年80多歲的阿嬤傷勢非常嚴重，在醫院加護病房昏迷整整五天！單手、雙腳都斷了，打上鐵釘固定，臉部也嚴重變形，縫了很多針，眼睛發炎腫脹，無法張開，年紀大了遭遇橫禍，一般人看來是十分悲慘，阿嬤卻不以為意。筆事的男子看到阿嬤老邁又受重傷，非常難過後悔，三天兩頭就連同母親前往醫院，用最大誠意要求阿嬤原諒，並奉上醫藥費和補償金，但阿嬤一文不取，並不執著要對方賠償，還心疼對方是賺辛苦錢，且要賠償二人，生活會吃不消，連警察來作筆錄時，不敢置信地聽到阿嬤說：「他不是故意的！不要告他。」發揮一貫道弟子的精神，只希望年輕人開車要注意安全，下次別再犯了，這對母子不敢相信地流淚跪地感謝。



▲ 慈興講堂中堂。

阿嬤也希望消除業力，告訴兒子：「不拿錢是希望自己的一大群子孫，每天出門在外行車平安，求道比擁有家財萬貫還要好，做人不要貪求。」就是這份信靠上天的誠心，感動了仙佛，前後三次來到病房前：「伸手拉一下我的腳，我唉喲一聲！心想，膝蓋裡打鐵釘固定，萬一拉斷了怎麼辦？到底是誰呢？」勉強睜開眼睛一看，只見一位身穿金衣、全身金光熠熠閃耀的仙人，當時是夜裡三點鐘，問一旁看護的人，有否看到金衣人？答說沒有，但是腳傷就好很多了，再次深深感受道的神奇奧妙，扭轉乾坤，脫一次大劫數。

## 老中茶的妙用

因為怕住院病房費太高，節省的阿嬤又拒絕了醫生，出院回到慈興講堂與老中、仙佛在一起，體認到業

力與愿力的急促，更發大愿心，坐著輪椅，用沒有受傷的手拿著抹布、拖把，勉強猛擦講堂的窗戶、地板，趕緊行無畏施，道親們看了都很感動！認為阿嬤受了重傷，怎沒在床上好好療養？阿嬤說：「我還有一隻手可以用啊！要趕快了愿。」憑著誠心叩求老中茶來喝、抹腫脹的眼睛和受傷的部位，不可思議的神蹟出現，年紀大的老人家竟然傷勢很快就復原了，這也證明了在阿嬤身上，敬茶果然比藥還有效！記得那年8月15日要舉辦大活動，原本受重傷的阿嬤，活動當天已經可以上台做見證，真是很高興，也鼓舞很多人向前修辦道。

有一次也是爬樓梯時跌倒，送醫照X光，發現脊椎骨嚴重裂開，儉省的阿嬤同樣不想多花錢住院，也不願意開刀，就憑著誠心祈求老中茶的力量來治好。後來偶有耳朵痛，不敢麻煩佛祖，自己等待慢慢消炎，醫生質疑說：擦敬茶怎麼會有效？感到不解。包括眼睛噴到化學液體受傷、白內障開刀等，也因不斷把錢佈施到中堂，而順利康復，神清目更明。經過幾次大小劫數，阿嬤都感應到仙佛庇祐和慈悲，子孫也生活平順，「真是沒想到，修道以後變得命好，託上天之福！」

## 堅強剛毅 慈心佈施

記得小時候，父親身體不好，受到舅舅很大的照顧和撫養，弟弟和母親也幫不上忙，大姐命好，排行老二的阿嬤就要擔起很多粗重的家事。講到家貧，就感嘆家徒四壁，屋簷簡陋，生活十分艱苦，為了撐起這個家，發揮韌性，四處工作：「家貧更要堅強啊！只要咬緊牙根就能撐起家（阿嬤真是了不起！）」等到子孫都自立，告訴他們成家之道就是「自立、自足、節儉」，老伴也回天了，沒有責任和牽掛，阿嬤要獨立，去中堂幫辦心意已決，也去成衣工廠幫忙裁縫鈕釦，所賺的工錢都退給蔡點傳師，點傳師每次都感動得哭了，後來阿嬤接受以後，總是放回中堂功德金。

回憶當初世昌壇主獻地，要蓋慈興講堂，只有200萬元資金，如何蓋道場？「我建議先蓋起來，不要急著裝潢，有錢再慢慢擴充設備。」於是阿嬤背起包包、拿著雨傘、帶收據本，就這樣開始上山下地，四處向熟人募款，因為不認識字，還請捐款人自己寫收據，不論捐多捐少都是歡喜感恩心，每天出門到中午才回來。有時候收入少，皮包空空，就把身上的零錢



▲ 蔡點傳師（左三）推崇阿嬤是慈興之寶。

投進去，也不開收據了，蔡點傳師更感動於阿嬤的心意。為了籌款，眾人絞盡腦汁開會討論，因為支付工程款的壓力很大，阿嬤甚至將多年保險到期的儲蓄金額，不計算多寡，全數交給點傳師處理，非常感人，一心只想把中堂蓋起來。

日常想盡辦法儉省開銷和餐費，10元、20元慢慢累積，為人打掃房子、包粽子賣錢貼補，就這樣撐過來，只要有人開設中堂，就算佈施一張椅子也好，這種無為而為的傳道精神，使人敬佩。

阿嬤因為年輕時家貧，先生身體不好，生活十分艱苦，「連窮都不敢說，困難到連棉被破了都只能用麻布繩來縫補，借錢也沒得借。」忍不住述說過去的種種，是如何一一克服，用智慧化解，用天賦和能力來養





▲ 心靈成長班上課情形。



▲ 兒童讀經班蓬勃的多元化課程。

孩子，總是苛刻自己。過年沒錢辦年貨，懂得計畫的她，就從平日節省物資，積少成多，想盡辦法減省每一毫分，深刻感受到「飽暖思淫慾」，自己應該要多佈施，常告訴孩子要節儉持家的道理，當省必省，當用則用，勿浪費，俗諺：「晴天積雨天糧、積善之家必有餘慶」，惜福的阿嬤只要身體健康，有口飯吃就足矣。所有的

付出都不求回報，因為很珍惜修道的福分，也讓子孫都能得道，一生認真打拼。阿嬤十分聰明、有智慧、處事能力佳，兒孫長大後，都順利成家、安居立業，正是阿嬤修道庇蔭子孫的明證，流露母愛的偉大和慈祥。

### 慈興之寶

勤勞又誠心的阿嬤，恪遵養生之道：每天早睡早起，固定運動，甩甩身子、跑跑步，飲食七分飽。走到哪打掃到哪，把中堂當成自己的家，時時保持乾淨，用心維護中堂的莊嚴和整潔，注意小細節，也成全道親一起打掃，能動就多動，年紀大慢慢做無妨，有心最重要。直說越老越好命，遇到困境也不屈服，總要想辦法克服，發揮坤道的堅強韌性和潛能。能在中堂這麼好的環境常駐，是仙佛慈悲、自己的福報，非常感恩，對中堂的付出也是公心一片、沒有猶豫。

每天早午晚獻香是必定功課，拜1000叩首都不成問題，獻香完才會用餐。除了耳朵稍聾、視力有點減退，身體都很健康。在慈興服務的清修小姐們對阿嬤都非常關心，幼稚園的小朋友看到她都親暱的叫阿祖好！道親們每次來中堂，也親切的「阿嬤

長、阿嬤短」的招呼她，真是大德感召、廣受歡迎，印證了「敬人者人恆敬之，愛人者人恆愛之。」每當有國外來的道親，都搶著和阿嬤拍照，成了中堂的至寶，因為阿嬤就是修道的大見證。子孫都很孝順，常回來中堂探望阿嬤，送點心、補貼生活費，阿嬤不改誠心，還是省下來給需要的道親，慈興早餐車販賣素食三明治、鹹稀飯，聖凡兼顧，女兒和孫子、孫女都很體貼，一起幫忙。

渾身充滿道味的阿嬤，樂於上台分享自己的經歷，證明道的奧妙，告訴道親：修道的腳步不要慢了。自己的親族都度來求道，克盡己責，也告訴佛祖：希望時間到了能輕鬆好走。慈興道務宏展，每天都有開班，星期六晚上，所有場地都客滿，從小到老，共有10多個班次。常常在開設新中堂，前不久，開設中堂就度了80多位新道親，阿嬤也積極參辦，不落人後，老當益壯。

適逢星期六開班時間，頭腦清楚且盡責的阿嬤，又準時站在大門入口處，笑臉迎人開始義賣素食料、麵包的工作。時光飛逝，阿嬤還是很靈活，很快要歡度92歲大壽了，年輕的苦都成為過去，安然渡過好幾次劫



▲ 長青班長輩出席踴躍。



▲ 筋絡推拿義診之當家師傅。

數。看到阿嬤整張臉縫過的痕跡，回復本來面貌，重新站起來。聞名鄉里的慈興阿嬤，若非親自見證她的故事，絕對無法置信。彌勒笑容不變、心胸開朗、以身示道、與人歡喜、時時成全，示現道場活典範，修到菩薩境界，確實是眾人之寶，道親們都以阿嬤為榮，我們也以阿嬤為榮！

（本文感謝李西川壇主協助採訪）